

КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД К АНАЛИЗУ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА

Машковцева Нина Алексеевна

магистрант, Российский новый университет, РФ, г. Москва

Измайлова Светлана Анатольевна

научный руководитель, канд. экон. наук, доцент, Российский новый университет, РФ, г. Москва

В настоящее время в экономике существует множество определений оборотного капитала. Если обратиться к финансовому словарю, авторами которого являются Блогадатин А.А., Лозовский Л.Ш., Райзберг Б.А., то можно дать следующее определение: «оборотные средства – наиболее подвижная часть капитала предприятия, которая в отличие от основных средств является наиболее «текучей» и легко трансформируемой в денежные средства, часть средств производства, целиком потребляемая в течение производственного цикла... Оборотные средства часто именуют оборотным фондом, оборотным капиталом предприятия» [1].

Что касается необходимости анализа оборотного капитала, стоит отметить, что главная его цель – оценить возможность и способность организации приносить доход.

Анализ оборотного капитала организации состоит из следующих пунктов:

- определение структуры, состава и динамики оборотного капитала;
- расчет показателей оборачиваемости оборотного капитала

Существуют различные подходы к анализу оборачиваемости оборотного капитала. Например Гольченко Ю.В. считает, что « В ходе анализа сопоставляются данные по валюте баланса на начало и конец отчетного периода, производится сравнительный анализ состава оборотного капитала, динамика оборотных активов за исследуемый период» [2]. Другие считают, что анализ оборачиваемости оборотного капитала организации в первую очередь строится на анализе показателей эффективности использования оборотного капитала.

Также существует метод вертикального и горизонтального анализа оборачиваемости оборотного капитала. Горизонтальный анализ оборотных активов – это изучение и сравнение каждого показателя оборотных активов с предыдущим периодом с целью дать оценку абсолютным и относительным изменениям. В свою очередь, вертикальный анализ оборотных активов представляет собой определение структуры оборотных активов, то есть выделение удельного веса отдельных статей оборотных активов в итоговом показателе, валюте баланса, определение структурных изменений. Вертикальный и горизонтальный анализ дополняют друг друга.

Объединяя данные методы, можно определить основы комплексного подхода к анализу оборачиваемости оборотного капитала. Используя комплексный анализ, организация будет иметь более точную информацию по состоянию своего оборотного капитала, что в дальнейшем позволит разработать план действий по его более эффективному использованию.

Также для получения достоверной оценки эффективности оборачиваемости оборотного капитала организации следует использовать определённые источники информации. К ним

можно отнести:

1. Бухгалтерский баланс организации
2. Пояснения к бухгалтерскому балансу
3. Отчет о финансовых результатах организации
4. Синтетические и аналитические регистры (касающиеся оборотных средств)

Комплексный анализ оборачиваемости оборотных средств организации будет в себя включать следующие мероприятия:

1. Оценка эффективности и структуры оборотных средств организации.

Этот пункт предусматривает оценку состава, структуры и динамики общей величины оборотного капитала, а также оценку состава, структуры и динамики дебиторской задолженности и товарных запасов.

2. Расчет и анализ показателей эффективности оборотных средств таких как:

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств;
- период оборачиваемости оборотных средств;
- коэффициент загрузки оборотных средств;
- коэффициент рентабельности оборотных средств

3. Расчет и анализ показателей эффективности использования дебиторской задолженности:

- коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности;
- период оборачиваемости дебиторской задолженности;
- коэффициент соотношения дебиторской и кураторской задолженности

4. Расчет и анализ показателей эффективности использования товарных запасов организации:

- коэффициент оборачиваемости товарных запасов;
- период оборачиваемости товарных запасов;
- уровень товарных запасов

Таким образом, можно сделать вывод, что использование комплексного подхода к анализу оборачиваемости оборотного капитала более затратный, более сложный и трудоемкий. Однако, проведя такой анализ, организация сможет максимально эффективно управлять своим оборотным капиталом, что в дальнейшем принесет ей большую прибыль.

Список литературы:

1. Блогадатин А.А., Лозовский Л.Ш., Райзберг Б.А. Финансовый словарь / Блогадатин А.А., Лозовский Л.Ш., Райзберг Б.А. – М.: Инфра-М, 2001. –VI. – 378 с.
2. Гольченко, Ю.В. К вопросу об эффективности использования оборотного капитала / Ю.В. Гольченко // Поиск (Волгоград). 2017. № 1 (6). С. 125-127.